

打造节庆活动品牌 推动乡村振兴战略实施

12月16日，筹备了将近两个多月的第二届广州西塘稻草节活动在鳌头镇西塘童话小镇顺利开幕。迷人的花海、生动的稻草人吸引了八方来客，这座美如画卷的小镇再次沸腾起来，走进珠三角市民的视野。

举办旅游节庆活动是繁荣地区经济文化、提升地区美誉度的有效载体。本届稻草节在西塘童话小镇举办，再次把公众目光聚焦到西塘村这条昔日经济落后的小村庄上。事实证明，举办稻草节系列活动，进一步推进特色小镇建设，是我区全面贯彻落实党的十九大报告提出“实施乡村振兴战略”的重要抓手。近年来，西塘村大力开展平安创建、文明示范村创建、法治强村建设、特色小镇建设等行动，社会治理工作取得了明显成效，农村面貌发生了喜人的变化，该村先后获得了“2014年从化区平安细胞示范村”“2016年广州市第11批文明示范村”等荣誉称号，西塘村已从昔日的“问题村”变身为美丽的“童话小镇”。如今，第二届稻草节的顺利举办，为小镇建设注入更加丰富的内涵，我们要通过打造节庆活动品牌，推动乡村振兴战略实施，从而收获更大的社会效益。

要以稻草节为契机促进农村经济增长。随着旅游节庆活动日渐活跃，不仅带动了乡村旅游业的蓬勃发展，也促使村民收入稳步提高。要拓展乡村旅游，释放旅游扶贫、旅游富民效能，通过大力发展乡村旅游，促进农民增收和农业供给侧结构性改革。要坚持政府搭台、企业唱戏、村民受益，充分调动企业积极性，引进市场机制，扩大活动参与的广度和深度，从而为村民创造出更多就业岗位。要改变村民思想观念，提高村民自身素质，鼓励村民通过开设农家乐、民宿、售卖农副产品等形式，积极投身到小镇建设的行列当中，并借助节庆活动的举办寻找适合自己的发展路径。

要以稻草节为契机进一步改善农村民生。要从村民最急、最盼、最需着手，按照“缺什么、补什么”的原则，把美丽乡村、特色小镇、扶贫攻坚等结合起来，从改善农村生产生活条件入手，加快农村群众幸福生活和美丽家园建设。要加强农田水利设施建设，搞好灌区配套改造和小型农田水利建设，建设旱涝保收的高标准基本农田。要搞好村庄规划和人居环境治理，加快农村道路交通、饮水安全、电网改造等工程建设。要加强以新型农村合作医疗、新型农村养老保险等为重点的农村社会保障建设，扩大覆盖范围，提高保障水平。要大力发展农村公共交通，解决农民出行难、看病难的问题，同时要大力发展农民健康事业，让农民无后顾之忧。

要以稻草节为契机推进农村精神文明建设。节庆活动的举办不但带来了人流、物流和资金，同时也带来了现代文明、先进理念和最新科学技术，促进了村民精神面貌的提升，推进了农村精神文明建设。要把农村精神文明建设与公共文化服务体系建设相结合，不断加强农村宣传文化阵地建设，利用村党员活动室、农家书屋等重点文化惠民工程以及文化墙、文化广场等场所，加大正能量和中国梦等的宣传教育力度，不断拓展农村精神文明建设的阵地与渠道。要让农村精神文明建设“活”起来，以传承优秀传统文化为主要内容，以挖掘本地风土民俗为特色，努力创新文化娱乐宣传教育活动形式，着力营造群众喜闻乐见的乡村文化气息。

稻草节成功落户西塘童话小镇在一定程度上助推了西塘村实现华丽转身。自西塘童话小镇启动建设以来，在经过两年时间的发展，如今西塘村的村容村貌更加靓丽，配套设施更加完善，童话文化更加浓厚，村风民风更加和谐。西塘村正以实际行动，推动乡村振兴战略的实施。期待在本届稻草节的带动下，我区能早日实现农业更强、农民更富、农村更美的美好愿望！